

ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΑΜΕΤΑΝΟΗΤΩΝ, ΠΑΡΑ ΤΟ ΦΙΑΣΚΟ ΤΟΥ «ΒΑΣΙΚΟΥ ΜΕΤΟΧΟΥ»

# Επικίνδυνα φλερτ με "ασυμβίβαστο"

Σύμβουλος του υπ. Εσωτερικών υποστήριξε, αντίθετα με τις θέσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ότι μπορούν να θεσπιστούν κι άλλοι λόγοι αποκλεισμού από συμβάσεις δημοσίων έργων



Το υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο είναι επαρκές και δεν χρειάζεται να αλλάξει, τόνισε ο Σ.

**Α**μετανόητη εμφανίζεται η κυβέρνηση στο θέμα του «βασικού μετόχου» και παρά τις επιστημονικές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που την εξανάγκασαν να αναστείλει τον Ν. 3310/05, αναζητεί -σύμφωνα με πληροφορίες- άλλους τρόπους για να εφαρμόσει τις συνταγματικές απαγορεύσεις και τα ασυμβίβαστα.

Κατά τις ίδιες πληροφορίες, στο πλαίσιο της αναζήτησης «κοινού τόπου» κυβέρνηση εξετάζει προτάσεις για νομοθετικές ρυθμίσεις που αντί να ακυρώνουν τις συμβάσεις έργων, προμηθειών και παροχής υπηρεσιών του Δημοσίου, να μετακυλίσουν τις κυρώσεις (πρόστιμα κ.λπ.) στα ΜΜΕ, εφόσον συμμετέχει σε αυτά ο ίδιος ο εργολάβος, προμηθευτής, πάροχος υπηρεσιών ή κάποιο στενό συγγενικό του πρόσωπο.

Ετσι, όμως, επαναφέρει έμμεσα στο τραπέζι τα ασυμβίβαστα που έχουν αποκρουστεί από την ΕΕ, παρόλο που έχει επισημανθεί και δικαστικά ότι είναι εντελώς δυσασπώδεια η επιρροή των ΜΜΕ για τη σύναψη δημοσίων συμβάσεων. Παράλληλα, σχεδιάζει διευθέτηση του ζητήματος και με μέτρα για την υπερευαγένηση εξουσίας από τα ΜΜΕ, ανοίγοντας νέα αδιέξοδα μέτρα.

Την ίδια στιγμή, νέα οραδικά πυρά κατά του «βασικού μετόχου», τόσο για την ατυχή συνταγματική ανθεώρηση όσο και για τους εκτελεστικούς της νόμους, εκτοξεύθηκαν, στο πλαίσιο επιστημονικής ημερίδας με αντικείμενο «η διαπλοκή του Συντάγματος, του κοινοτικού δικαίου και της εθνικής νομοθεσίας στο θέμα του "βασικού μετόχου"».

Η συντριπτική πλειοψηφία των νο-

Γράφει  
**ο Αλ. Αυλωνίτης**

μικών που τοποθετήθηκαν στη διάρκεια της ημερίδας επεσήμανε ότι είναι κατάφωρα αντισυνταγματικές, αλλά και αντίθετες στο κοινοτικό δίκαιο οι διατάξεις που έθεσαν αμάχητα τεκμήρια για τον «βασικό μέτοχο» σε ποσοστό 1% ή 5%, καθώς και για τα παρένθετα και συγγενικά πρόσωπα, επικρίνοντας τους χειρισμούς της ελληνικής κυβέρνησης σε κοινοτικό επίπεδο.

Μάλιστα, ο πανεπιστημιακός καθηγητής και βουλευτής Σ. Κοσμιδής (πρώην γ. γραμματέας του Υπουργικού Συμβουλίου, επί Κ. Σημίτη) άφησε αιχμές και κατά της συνταγματικής ανθεώρησης (του άρθρου 14 παρ. 9), χαρακτηρίζοντας τη ρύθμιση για τον «βασικό μέτοχο» εφεύρημα που προέκυψε λόγω της πλειοδοσίας διαφόρων στη σταυροφορία κατά της διαπλοκής που τάχα αποτελεί γενικευμένο φαινόμενο.

## Κρίσεις

Διάφοροι ομιλητές επεσήμαναν ότι το θεσμικό πλαίσιο που υπήρχε ήταν επαρκέστατο, όπως και η δυνατότητα δικαστικής προστασίας, επικρίνοντας το γεγονός ότι η νομοθεσία για τον «βασικό μέτοχο» και τα ασυμβίβαστα θεωρεί δεδομένη τη διαπλοκή και τη διαφθορά, σαν να είναι το πολιτικό μας σύστημα προβληματικό και να μην μπορούν να λειτουργήσουν οι αρμόδιες αρχές και οι φορείς.

Τον... άχαρο ρόλο του υποστηρικτή του νομοθετικού πλαισίου στην εκδίωξη, που διοργάνωσε η Πανελλήνια Ένωση νέων και ασκούμενων δικηγόρων, με βασικούς ομιλητές

τους νομικούς Β. Τζέμο, Σ. Κοσμιδή και Αλ. Σαρβαλάση, ανέλαβε ο τελευταίος ως σύμβουλος του υπουργού Εσωτερικών Π. Παυλόπουλου και μέλος της αρμόδιας νομοπαρασκευαστικής επιτροπής.

Οι θέσεις που ανέπτυξε ήταν αντίθετες προς εκείνες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αφού -σε αντίθεση προς την αιτιολογημένη γνώμη της- υποστηρίχθηκε ότι μπορούν να θεσπιστούν και άλλοι λόγοι αποκλεισμού από τις δημόσιες συμβάσεις έργων, προμηθειών κ.λπ. και δεν ρυθμίζονται περιοριστικά τα ασυμβίβαστα στις σχετικές κοινοτικές οδηγίες.

Ενδεικτικές του τρόπου που αντιμετωπίζει το υπουργείο Εσωτερικών το θέμα είναι οι παρατηρήσεις ότι ίσως οι κυρώσεις θα έπρεπε να στρέφονται προς τα ΜΜΕ (αντί της απαγόρευσης σύναψης των συμβάσεων έργων, προμηθειών κ.λπ.), με την επισήμανση ότι τα ΜΜΕ έχουν τη δυνατότητα να ασκούν αφόρητη πίεση στην εκάστοτε πολιτική εξουσία με τον τρόπο που παρουσιάζουν τα θέματα της επικαιρότητας και ότι τότε η πολιτική εξουσία, έχοντας το πιστόλι στον κρόταφο, μπορεί να βρει αδιαφανείς διαδικασίες που δεν ελέγχονται, καταλήγοντας σε μια «φωτογραφική» προκήρυξη, σε εσωτερική πληροφορία κ.λπ.

Πρόσθεσε δε ότι το πρόβλημα επιτείνεται, γιατί στην Ελλάδα υπάρχει έντονη σύνδεση της κρατικής διοίκησης με την εκάστοτε πολιτική ηγεσία.

Πανεπιστημιακοί καθηγητές απέκρουσαν τη λογική αυτή, ότι ολόκληρη η πολιτική εξουσία μπορεί να θεωρηθεί επηρεασμένη και καθοδηγούμενη από την όποια επιρροή των ΜΜΕ, και αντέταξαν στις εξαγγελίες για

μέτρα κατά της υπερευαγένης εξουσίας στα ΜΜΕ πωσ πει να γίνουν με μεγάλη προσοχή πριν να οδηγηθεί νέα λάθη, με δεδομένα τις κλοφορίες, το ότι οι συγχ. είναι μόνο επίγειες κ.λπ.

Μάλιστα, τονίστηκε η έμιας νέας τάσης στην ΕΕ, δότε η συγκέντρωση επ ΜΜΕ για να έχουν τη παρέμβαση σε όλα την να είναι ανταγωνιστικά αμερικανικά, σε μια ερριάρχουν η δορυφορική κή τηλεόραση, το Ιντερνε

## Δύο σταθμά

Από άλλους νομικούς κε ο προβληματισμός για βίβαστα προβλέφθηκαν γολήπιτες και όχι για το κεφάλαιο, με δεδομένο ρελθόν είχε γίνει θορυβοθήνη εφοπιστή σχετικά ση κυβέρνησης...

Συνεχίζοντας τις επικρ επίμαχα νομοθετήματα, η ημερίδας διερωτήθηκαν αγαθό προσβάλλεται ότι ρεία με ποιοτικά στάντα πετύχει την εκτέλεση ενέργου υποβάλλοντας τη προσφορά.

Είναι δυνατόν -συνεχί ρηθεί τη δυνατότητα ανά σχέσης με ΜΜΕ, εφόσ έγινε με βάση τα οιοικεί ρυθεις, χαρακτηρίζοντας τικό πλαίσιο ατυχές και ντας ότι αν εφαρμοζόταν ασυμβίβαστο, ίσως πολλ θα μπορούσαν να έχουν γ ρα μας...